# 房产14

# 买房养老遇骗局 如何避免钱房两空

44

随着我国老龄人口逐渐增多,老年人的需求越来越受到关注,房子便是其中之一。值得注意的是,现实中,老年人买房养老、以房养老常遭遇骗局。如何避免钱房两空,是老年人及其子女需要考虑到的问题。

■郭娅/整理



### 案例: 买房遇骗局 交钱没收房

近年来,关于老年人买房受骗的新闻多有出现。近日,合肥瑶海警方破获了一起以"养老公寓"为由,实则向社会公众非法吸收存款的案件,涉案资金高达500多万元。两年前,一家公司宣传他们养老公寓项目所在地在广西巴马县,不仅山清水秀,还是个有名的长寿县,"能把老年人各种疾病治好","交6万块钱就能买到一套价格低廉、环境优美的养老公寓",于是吸引了合肥众多老人一起去广西巴马县考察。

眼见当地风光秀丽,心动的老人们回来就交钱定房。可是等了两年之后,很多老年朋友美好憧憬变成了泡沫。好在当前警方已追回了300多万元,犯罪嫌疑人汪某因涉嫌非法吸收公众存款罪,被检察机关提起公诉。

相似的事情在南京也发生过。"精装修,买房即办证、送菜地、送家电……"一张在菜市场

收到的售楼广告,让家住南京江北区的张大爷动了心,令他没想到的是,这一切却是一场精心策划,针对老年人的房产骗局。

房产中介专门派看房专车,陪着老人们到安徽天长的一个小区去看房子。房子是亲眼看的,合同也都是现场签。然而购房者发现卖房中介始终一直在推脱,每到了交房日期都说暂时无法交房。后来报警,大家才发现是遇到了假中介,合同也是假的。

除了以价格吸引人,还有一些号称有关系的"内购房",也容易让老年人落入骗局。犯罪分子谎称与某个大型的地产集团有内部关系,手里掌握着一批这个地产集团开发的内部认购房,然后在各个中介散播消息,跟中介说他有这个资源。通过中介骗取想买房或换房的熟人,交了房款之后给假房本等。

### 手段: 巧利用老人心理 受骗难发现

随着我国老龄人口日益增多,老年人买房养老的情况也越来越多。不少犯罪分子看中部分老年人有一些积蓄、想改善居住环境,同时辨别能力较弱等,通过送装修、低价房、海景房适合养老等吸引老年人交钱买房,对其实施诈骗。

从多起针对老年人的房产骗局来看,主要 是向老年人售卖虚假房源和欺骗老年人抵押 房屋赚养老金为主。

一方面,不法分子利用"低价房""内购房""海景房""小产权房"等为诱饵,欺骗老人前往看房并交钱,拿到钱后就会一走了之。

这些人并不是正规合法的开发商或者房主, 没有房屋交易权;也有可能房屋是违法建筑, 所签订的合同都是虚假的。

另一方面,利用老年人手里的房子,欺骗老年人以房养老的骗局也不少见。受害老年人可能会被熟识的朋友或中介告知,只需签订协议,允许将名下的房产抵押给小贷公司,就可以每月领取高额养老金作为回报。在签订协议后,不法分子为了骗取受害老年人信任,前几个月会给一定的养老金,之后便逃之夭夭,最终导致贷款公司上门催债,受害老年人或被逼卖房还高利贷。

#### 规避:核实买卖人身份 明确责任

房屋交易不是一般的买卖,流程较长较为复杂。在不法分子向老年人实施房产骗局时, 其实还是有迹可循的。这就需要老年人及其 子女提高警惕。要尽量通过开发商、正规机构 租房或买房,多向周边邻居打听房屋情况,或 去房管部门查询。在实地看房时,不要轻易支 付定金或者信息费。

房屋产权一定要明确。卖房人是房屋的所有权人。验看产权证的正本,到房管局查询此产权证的真实性。没有抵押(包括没登记的抵押)、共有人等;考察原单位是否允许转卖、还有多长时间的土地使用期限等。

要核实房屋状况、房屋建筑状况、房屋权

利情况。房屋的准确面积;居住后水、电、煤、暖、车位的办理和费用。是否拖欠物业费以及 其他费用。

要了解户口办理情况,建议在合同中约定期限和违约金。要明确约定交易程序:约定好先交钱再过户还是先过户再交钱。约定好过户时间和谁承担过户费用。要明确约定违约责任。

遇到声称有关系能买内部房,能购买紧俏的拆迁房、内部指标房等,需要缴纳定金、劳务费等,不要轻易相信。要明白,买卖房屋必须出具委托协议、房产证和商品房买卖合同,同时还要请业内人士到土地房产部门查询要出售房子的真实性,不轻易相信口头协议。

## 一季度房地产资金信托余额 同比下降逾15%

近日,信托业协会发布数据显示,截至2021年一季度末,投向房地产的资金信托余额为2.17万亿元,较2020年一季度下降15.75%;房地产信托占比13.60%,同比下降0.97个百分点,环比下降0.37个百分点,占比已降至资金信托投向的第4位。

在业内看来,在坚持"房住不炒"的背景下,房地产信托业务规模和占比的压降,有助于信托公司积极推动业务转型,避免资金投放过度集中于房地产领域,同时有助于更好地发挥信托服务实体经济高质量发展的职能。

中国信托业协会特约研究员陈进分析说:"近年来,信托业持续积极推动业务转型。从资金信托的投向领域来看,截至2021年一季度,工商企业稳居第一位,证券市场跃居第二位,房地产、金融同业规模同比继续压降,信托业务转型呈现良好局面。" **据《经济日报》** 

## 多城发文禁止 开发商设多个马甲公司 同时竞拍同一块地

据统计,目前已有5个城市为打击开发商采用多个马甲公司土拍抢地而出台政策,包括南京、无锡、苏州、南昌、东莞。

具体的做法,各地则有不同。2020年9月,南京市规划和自然资源局发布《关于网上交易有关事宜的补充说明》,明确提出同一竞买人及同一集团成员企业在同一批出让公告中不得竞得(含联合竞得)两块及以上的住宅(商住)用地,也不得同时报名竞买(含联合竞买)同一幅住宅(商住)用地,其他用途的地块除外。

今年3月4日,无锡市自然资源和规划局发布《无锡土地市场公开出让挂牌文件中〈承诺书一〉的有关解读》,其中提到,竞拍公司需承诺除该竞拍主体公司外,无"母公司及母公司其他下属控股子公司",或是"我公司(该竞买人)下属控股子公司"参与竞拍,违反者将一年内禁人无锡土地市场。

5月21日,苏州市自然资源和规划局发布《关于严格 落实竞买要求的通告》,《通告》强调,同一自然人、法人或 其他组织直接绝对控股的公司不得参与同一商住或住宅 地块竞买,且竞买人土地出让金的资金来源应为自有资 金。对于违反上述规定的竞买人,经认定构成违规竞买的 将被认定为失信行为人,三年内不得参与苏州土拍。

6月8日,江西南昌市人民政府办公室官网发布《关于进一步加强住宅用地供应调控工作的通知》,《通知》在房企拍地方面提出,要严格限制关联公司参加同一宗住宅用地竞买。"限房价、限地价"地块的竞买人应满足土地出让公告中明确的竞买要求,并在报名时书面承诺其关联公司不参加同一宗地竞买。

6月10日,东莞自然资源局、东莞住建局等7部门联合发布《关于规范土地招拍挂竞买资格的通告》(试行)。《通告》规定,东莞土地参拍企业实缴出资必须大于0;参拍企业员工参保人数必须大于0;参拍企业连续报税1年以上,纳税大于0。初次违反规则,参拍公司一年禁止参与东莞土地拍卖,再次违反规则,参拍公司母公司一年禁止参与东莞土地拍卖。

事实上,在业内设立马甲公司拍地,是颇为常见的做法。此前就有房企两个子公司参拍同一块地被列为失信行为人名单。

有业内人士分析,此举有利于维护土地市场的公开公平公正,尽可能避免关联公司报名参加同一宗地的竞买,最大限度地防止围标现场发生。土拍规则的强力执行,则传递了一则重要信号:热点城市房价调控政策依然严厉。